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Пожалуйста, не подписывайте вашу работу! Все работы в 
целях объективности проверки будут закодированы. 
Ваши личные данные — только на титульном листе.  

 
Место для кода 

 

Всероссийская олимпиада школьников 

по русскому языку 2018/2019 учебного года 

Санкт-Петербург 

Этап II (районный) 

Задания для 9 классов 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Итого 

Набранный балл           

Максимальный балл 25 5 5 6 6 8 8 4 6 73 

Подпись члена жюри           
 

Задание 1 
Прочитайте текст и заполните пропуски. На месте пропуска могут находиться буквы, пробелы, 
дефис, отсутствие любых знаков или сочетание перечисленных объектов. Также расставьте 
знаки препинания в нужных местах. Слитное написание или отсутствие какого-либо знака 
обозначайте так: , раздельное написание — так: . 

Дымная грязная комната была так п[     ]лна [     ]ф[     ]церами и 

ч[     ]м[     ]данами что Козельцов [     ]два[     ]два наш[     ]л место на [     ]кне где и 

пр[     ]сел вгляд[     ]ваясь в лица и вслуш[     ]ваясь в р[     ]зг[     ]воры он нач[     ]л 

делать п[     ]п[     ]роску. На[     ]прав[     ] от двери ок[     ]л[     ] криво[     ]о 

с[     ]льно[     ]о стола на к[     ]тором ст[     ]яло два с[     ]м[     ]вара с 

поз[     ]л[     ]не[     ]ой кое[     ]где медью и р[     ]злож[     ]н был сахар в разных бумагах 

с[     ]дела главная гру[     ]а м[     ]лодой без[     ]усый [     ]ф[     ]цер в новом 

ст[     ]г[     ]ом арх[     ]луке на[     ]верное сдела[     ]ом из женского к[     ]п[     ]та 

дол[     ]вал чайник ч[     ]л[     ]века ч[     ]тыре таких[     ]же м[     ]лод[     ]ньких 

[     ]ф[     ]церов нах[     ]дились в разных углах комнаты один из них подл[     ]жив 

под гол[     ]ву какую[     ]т[     ] шубу спал на д[     ]ване другой стоя у стола резал 

жар[     ]ую б[     ]ран[     ]ну б[     ]зрукому [     ]ф[     ]церу с[     ]девш[     ]му у стола. Два 

[     ]ф[     ]цера один в ад[     ]тан[     ]кой ш[     ]н[     ]ли другой в п[     ]х[     ]тной но 

тонкой и с сумкой чере[     ]плеч[     ] с[     ]дели ок[     ]л[     ] л[     ]жанки. 

(По Л. Н. Толстому) 
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Задание 2 
Перед вами строфа из песни современного поэта и исполнителя М. К. Щербакова «Корчма», в 
которой пропущено одно слово. 

Лёг, значит, влево король марьяжный, 
Валет червонный — ни бе ни ме. 
Где жизнь оставить — вопрос неважный, 
Оставлю, значит, свою в <...>. 

2.1. Считая, что рифмы в строфе точные, определите, какое слово и в какой форме пропущено. 
Обоснуйте ваш ответ. 
2.2. На основании вашего ответа опишите орфоэпические особенности второй строки. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 3 
Укажите значение подчёркнутого слова. Приведите все остальные варианты, которые может 
иметь на письме корень этого слова; каждый вариант подтвердите одним примером. 
Бабков отшучивался, как мог; и в этой жизни, лишённой, из-за пустоты желудка, всякой 
свободы, терял все своё, излыгался, принуждён был и врать, и надувать, и фарсить, лишь бы 
не быть выгнанным в шею. (Г. И. Успенский) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 4 
В приведённый отрывок редактор книги ошибочно вставил одно слово, что изменило смысл 
текста и сделало его нелогичным. Найдите это слово. Обоснуйте ваш ответ. 
И всё же «дирижировать» не только всей Думой, но и нашей фракцией я никоим образом не 
мог. Не мог бы, даже если бы был депутатом. <…> И я, конечно, тем не менее мог бы нести 
ответственность за поведение всей Думы. (П. Н. Милюков) 
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Задание 5 
В приведённых предложениях имеются похожие конструкции, однако только в одном из них 
употребление такой конструкции не нарушает грамматической нормы. Найдите это 
предложение. Объясните свой выбор. Какое отклонение от грамматической нормы объединяет 
остальные предложения? 
(1) Народу ко мне ходит тысячи — вся нищета в моей коммуне радуется: народу же кроме 

[за пределами коммуны] нет легкого пристанища. 
(2) Мы, миллионы рабочего населения, чуть станем ступать на ноги, бываем брошены 

отцами и матерями на произвол судьбы, не получая никакого воспитания, за неимением 
школ и времени от непосильного труда и скудного за это вознаграждения. 

(3) В течение летнего периода красношапочные вьюрки дают два потомства (второе ― в 
конце августа). 

(4) А дальше идут десятки миллионов крестьянства, которое распадается на три главные 
группы… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 6 
Перед вами названия улиц Санкт-Петербурга и его пригородов: 
Блохина, Гусева, Жукова, Зайцева, Ильмянинова, Карташихина, Некрасова, Седова. 
Ниже даны предложения с использованием этих названий. Все примеры соответствуют 
литературной норме. 
(1) Идите до перекрестка с улицей Некрасова. 
(2) Я живу на Жуковой. 
(3) Я обычно хожу в парикмахерскую на Зайцева, но недавно она закрылась. 
(4) Опять пробка на улице Седова. 
(5) Шкиперский сад на Карташихиной улице — мое любимое место в городе. 
(6) Вчера я проходил недалеко от Гусевой улицы. 
(7) Вы бывали в кафе на улице Блохина? 
(8) Музейная площадь находится на месте пересечения улиц Ильмяниновой и Ленинградской. 
Разбейте названия на две равные группы. Опишите, чем отличаются названия в одной группе 
от названий в другой. Назовите части речи, а в пределах частей речи — разряды слов, которые 
могут иметь во всех формах такие же окончания, что и подчёркнутое название, использованное 
в последнем примере; для каждой такой части речи приведите один пример. 
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Задание 7 
Известно, что в окончаниях русских прилагательных и причастий г читается как [в]. Назовите 
другие части речи, в словах которых возможно такое же произношение г; для каждой части 
речи приведите хотя бы один пример. 
 
 
 
 
 
 

Задание 8 
В предложениях, подобных приведённым ниже, имеется вариативность в постановке запятой 
между словом каждый и следующим за ним причастием с зависимыми словами. Представьте, 
что вы разрабатываете учебник по пунктуации, в котором верным будет считаться только один 
вариант. 
(1) Каждому, изучавшему элементарную геометрию, должна быть ясна фундаментальная 

роль пятого постулата. 
(2) Каждому изучавшему Пушкина известно это затруднение, а также известен способ его 

разрешения. 
8.1. Приведите хотя бы один аргумент в пользу варианта пунктуации, использованного в 
предложении № 1. 
8.2. Приведите хотя бы один аргумент в пользу варианта пунктуации, использованного в 
предложении № 2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Задание 9 
В текстах XVIII в., в частности написанных под влиянием церковнославянского языка, 
встречаются нехарактерные для современного языка случаи согласования (подчёркнуты 
соответствующие словосочетания). 
(1) А кто же не скажет, что малый ботик против флота есть, аки зерно против древа? А 

от того зерна возрасли сия великая, дивная, крылатая, оруженосная древеса. 
(2) Потом пришли 2 швецкая судна, шнава и болшой бот, и стали перед устьем на якорь, для 

того что опоздали и в устье войти не могли. 
(3) И для того никакое иноязычное слово, ниже реторическое сложение в законах 

употребляться может и протчая сему подобная обстоятельства, их же, яко не 
касающихся сего, не упоминаю. 

Верно ли считать, что в приведённых примерах прилагательные и местоимения имеют форму 
женского рода единственного числа? Обоснуйте ваш ответ. Назовите восходящее к 
церковнославянскому языку устойчивое выражение — пожелание долгой жизни, в котором 
встречается случай такого же согласования. 


